



# ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ СЛУЖБА И ПРАКТИКА



# Дипломатическая служба и практика № 1 (17) 2025

---

Журнал «Дипломатическая служба и практика» издается Дипломатической академией МИД России ежеквартально с января 2021 года

Председатель совета журнала:  
Министр иностранных дел Российской Федерации  
*Лавров Сергей Викторович*

Заместитель председателя совета журнала:  
И.о. ректора Дипломатической академии МИД России,  
кандидат юридических наук  
*Шитьков Сергей Владимирович*

Главный редактор журнала:  
декан факультета повышения квалификации  
Дипломатической академии МИД России,  
кандидат исторических наук  
*Троянский Михаил Григорьевич*

Заместитель главного редактора — выпускающий редактор:  
кандидат филологических наук  
*Фаустова Нина Александровна*



**РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ**  
**МИНИСТР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ**

**Обращение к читателям**

Дорогие друзья,

Вашему вниманию предлагается новое онлайн-издание – журнал «Дипломатическая служба и практика».

Внешнеполитическая деятельность стала неотъемлемой частью сложной системы межгосударственных связей. В современном стремительно меняющемся мире она приобретает новые формы и грани – как в нашей стране, так и за ее пределами. Следуя велению времени, дипслужба постоянно совершенствуется, продолжает брать на вооружение наилучшие практики и инновационные технологические решения.

Все это сподвигло коллектив Дипломатической академии МИД России к запуску издания, на страницах которого представители Министерства иностранных дел и других органов власти, а также эксперты-международники могли бы изложить свое видение актуальных форм и методов дипломатии, поделиться богатым опытом практической деятельности в данной сфере.

Приглашаю российских и иностранных авторов к публикации своих статей. Убежден, что эти материалы будут в полной мере востребованы как профессионалами, так и всеми, кто интересуется вопросами внешней политики.

С.СЛАВРОВ

17 июля 2020 года

## Содержание номера

### МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ СЛУЖБА

<i>Желтов В.Ф.</i> 62-я годовщина установления дипломатических отношений с Кувейтом.....	4
<i>Амбаров Р.Е.</i> К 33-й годовщине установления дипломатических отношений между Россией и ЮАР.....	9

### ДИПЛОМАТИЯ ПЕРЕД ВЫЗОВАМИ СОВРЕМЕННОСТИ

<i>Поликанов Д.В.</i> 80-летие Победы: значимый фактор укрепления гуманитарного влияния.....	18
<i>Григорьев С.В.</i> Великая победа – наша общая духовная ценность и нравственный ориентир.....	27

### РОССИЯ И МИР

<i>Сипхандон Ойбуабудди.</i> Дни Вьентьяна в Москве.....	31
<i>Томихин Е.Ю.</i> Россия и Таиланд: «перекрестный» год культурных обменов и туризма и двустороннее сотрудничество в 2024 г.....	35



## МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ СЛУЖБА



*Желтов  
Владимир Филиппович*

Чрезвычайный и Полномочный Посол  
Российской Федерации в Государстве  
Кувейт

### 62-Я ГОДОВЩИНА УСТАНОВЛЕНИЯ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ С КУВЕЙТОМ

11 марта 2025 года российско-кувейтским дипломатическим отношениям исполнилось 62 года. Наши страны связывают прочные, проверенные временем узы дружбы. Именно Кувейт первым среди аравийских монархий установил дипломатические отношения с СССР в 1963 г. В историческом же разрезе наши контакты восходят к началу XX века, когда в кувейтскую бухту с дружественными визитами заходили русские военные корабли, включая легендарный крейсер «Варяг».



В новейшее время наши отношения прошли испытание на прочность в ходе иракского кризиса 1990–1991 гг. Кувейтяне ценят оказанную тогда Советским Союзом политическую и дипломатическую поддержку. Нельзя не сказать и о гуманитарной составляющей тех драматических событий. Так, в период иракской оккупации важную роль в сохранении культурного наследия Кувейта сыграл всемирно известный Эрмитаж. В его хранилищах бережно содержались ценнейшие произведения исламского искусства из кувейтских музейных собраний по окончании соответствующей выставки в Эрмитаже. В свою очередь наши специалисты приняли участие в тушении масштабных пожаров на нефтяных скважинах, подорванных отступающими саддамовскими войсками.

Российско-кувейтская дружба далека от конъюнктурности и строится на взаимном уважении, учете интересов друг друга, созвучных подходах к основополагающим принципам межгосударственных отношений и сотрудничества. Ценим в этой связи взвешенную, сбалансированную позицию Кувейта в отношении украинских событий.

В политической сфере между нами поддерживается регулярный диалог. Только за последний год главы внешнеполитических ведомств России и Кувейта встречались дважды – в июле 2024 г. «на полях» открытых дебатов СБ ООН по многостороннему сотрудничеству в Нью-Йорке и в октябре 2024 г. в ходе визита кувейтского мининдел А. Аль-Яхьи в Москву. В мае в ходе саммита ЛАГ в Манаме Премьер-министр



Кувейта А. Ас-Сабах принял спецпредставителя Президента Российской Федерации по Ближнему Востоку и странам Африки, замминистра М.Л. Богданова. Уже в этом году в январе в Эль-Кувейте состоялись межведомственные консультации с участием директора Департамента Ближнего Востока и Северной Африки МИД России А.А. Кинцака.

Высокую добавленную стоимость имеет и наше взаимодействие в рамках многосторонних форматов. Здесь стоит упомянуть, прежде всего, Стратегический диалог Россия – Совет содружества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ). К слову, в этом объединении к Кувейту с конца 2024 г. перешла председательская «вахта». Очередное 8-е заседание стратдиалога намечено провести в России во второй половине этого года.

Эффективное двустороннее взаимодействие осуществляется и на ооновской «площадке». Особенно плотным оно было в период участия Кувейта в работе Совета Безопасности ООН в качестве непостоянного члена в 2018–2019 гг. Высокую оценку снискали заслуги Кувейта на гуманитарном поприще, получившие признание со стороны руководства ООН и мирового сообщества.

После вынужденной коронавирусной «паузы» идут на поправку наши практические двусторонние связи, включая культурно-гуманитарную составляющую. В сентябре 2024 г. в Москве на высокой ноте прошла Неделя кувейтской культуры. На конец текущего 2025 г. намечено аналогичное ответное мероприятие в Эль-Кувейте. В марте





2024 г. многочисленная кувейтская делегация приняла деятельное участие во Всемирном фестивале молодежи в Сочи.

На подъеме находится двустороннее взаимодействие в сфере туризма. Росту интереса кувейтян к России как популярному туристическому направлению способствовало сочетание объективных факторов – культурно-исторического и природно-климатического разнообразия, комфортной городской среды, безопасности и, разумеется, ценовых предложений. Свою роль сыграло включение Кувейта с августа 2023 г. в список государств, граждане которых для въезда в нашу страну могут оформить единую электронную визу. Значимым фактором стало и открытие в феврале 2023 г. здешним лоукостером «Джазира» прямого авиасообщения между Москвой и Эль-Кувейтом. Как результат, за последний год число кувейтских туристов, посетивших нашу страну, возросло более чем вдвое – до 15 тыс. человек. На очереди – запуск в июне прямых рейсов «Джазиры» в Сочи, а также полетов национального авиаперевозчика «Кувейт эйрвейз» в Москву на период летнего туристического сезона.

Рассчитываем на соответствующие позитивные подвижки и на торгово-экономическом направлении. Проседание здесь вызвано как ковидными последствиями, так и глобальной внешнеполитической конъюнктурой с санкционными ограничениями по следам украинских событий. По факту Россия и Кувейт имеют область, где органично сходятся интересы наших сторон. Это – топливно-энергетическая сфера. Здесь Россия и Кувейт плотно взаимодействуют в рамках двусторонних





и многосторонних форматов, включая ОПЕК+, в целях обеспечения стабильности на мировом рынке нефти.

Сохраняются возможности и для сотрудничества в ненефтяной сфере. Так, с каждым годом в эмирате все более востребованной становится российская сельскохозяйственная продукция. В этом проявляется интерес кувейтского бизнеса к ведению дел с нашей страной вне зависимости от внешнеполитической конъюнктуры.





*Амбаров  
Роман Евгеньевич*

Чрезвычайный и Полномочный  
Посол  
Российской Федерации  
в Южно-Африканской  
Республике  
и по совместительству в  
Королевстве Лесото

## К 33-Й ГОДОВЩИНЕ УСТАНОВЛЕНИЯ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ РОССИЕЙ И ЮАР

### *История отношений России с Южной Африкой*

История отношений России с Южной Африкой охватывает несколько столетий. За это время наши страны были и близкими союзниками, и оказывались по разные стороны «идеологических баррикад». Однако нельзя отрицать, что Южная Африка, несмотря на географическое удаление, всегда представляла значительный интерес для России.

Государство, известное сегодня как Южно-Африканская Республика, в разные исторические эпохи включало такие территориальные образования, как Капская колония (сначала



голландская, затем британская), республики буров (потомков голландских переселенцев, называющих себя африканерами) – Оранжевая и Трансвааль, а также Зулусское королевство.

Когда первые россияне ступили на южноафриканскую землю, европейская колонизация региона продолжалась уже около 100 лет. Экспедиция Нидерландской Ост-Индской компании высадилась в районе Мыса Доброй Надежды еще в середине XVII века. В XVII-XIX веках африканеры основали на юге Черного континента город Капстад (современный Кейптаун) и колонию вокруг него.

В конце XVIII века в Южной Африке побывали русские мореплаватели Иван Крузенштерн и Юрий Лисянский, а весной 1853 года – писатель Иван Гончаров. В своей книге «Фрегат "Паллада"» он подробно описал жизнь Капской колонии и ее окрестностей, а также дал обстоятельный очерк истории этого региона.

#### *Конец XIX века: поддержка народов Африки*

Во второй половине XIX века борьба европейских держав за раздел Африки усилилась. Если в 1870-х годах европейцы захватили лишь часть территорий, то к началу XX века карта Африканского континента стала представлять собой «лоскутное одеяло» из колоний и протекторатов. Россия была одной из немногих стран, не участвовавших в этом разделе. Более того, симпатии передовой части российского общества были на стороне африканских народов. Наша страна активно поддерживала Эфиопию в борьбе против итальянской



агрессии и выступала против предоставления Германии колониальной зоны в Марокко.

В 1898 году Россия установила дипломатические отношения с Трансваалем, однако российское посольство там так и не было открыто, так как началась вторая Англо-бурская война (1899–1902). В этой войне Россия фактически поддержала буров, стремясь добиться от Великобритании отказа от военного урегулирования конфликта с бурскими республиками. В рядах бурских армий сражались российские добровольцы, наибольшую известность среди которых приобрел поручик Леонид Покровский, возглавивший один из партизанских отрядов. «Русский капитан», как прозвали его бурские бойцы, героически погиб в декабре 1900 года в районе города Утрехт от пули британского снайпера, а спустя 25 лет его останки были перезахоронены в городской голландской реформистской церкви. На церковном дворе благодарные южноафриканские сослуживцы воздвигли в честь русского офицера памятник, который и по сей день возвышается на фоне церкви. Надпись на пьедестале памятника гласит: «Он добровольно отдал свою жизнь за угнетенный народ».

### *XX век: союзники в борьбе с гитлеровским нацизмом*

Октябрьская революция 1917 года в России вызвала интерес на Юге Африки. В то время как консервативно настроенные южноафриканцы отвергли доктрину мировой революции, приверженцы левых идей восприняли Россию как ориентир для



будущих преобразований. В 1920-1930-е годы многие южноафриканские коммунисты и представители освободительного движения, включая Джозию Гумеде, президента Африканского национального конгресса, посетили Советский Союз.

С началом Второй мировой войны южноафриканцы оказали не только моральную поддержку СССР, но и практическую помощь. Во многих городах страны действовали комитеты общества «Медицинская помощь России» и организации «Друзья Советского Союза», которые первыми призвали правительство Южно-Африканского Союза (ЮАС) установить с СССР полноформатные отношения. В этих условиях власти приняли решение о дипломатическом признании Советского Союза, а в 1942 году – об открытии советского генконсульства в Претории, торгпредства в Йоханнесбурге и консульского агентства в Кейптауне.

За годы войны общество «Медицинская помощь России» собрало значительную сумму – 1 миллион английских фунтов стерлингов, которые были использованы для закупки продовольствия и медицинских товаров. В Советский Союз отправлялись крупные партии противотифозной вакцины и «сухой крови». После победы в Сталинградской битве детям города были направлены специальные подарки. Вся эта помощь была собрана на общественные средства.

Советский Союз и Южно-Африканский Союз стали союзниками в борьбе с нацизмом. В британском флоте служило около 3 тыс. южноафриканцев, многие из которых принимали участие в



«Арктических конвоях», доставляя в порты Архангельска и Мурманска грузы союзнической помощи: вооружение, военную технику, боеприпасы и продовольствие. Точно сказать, сколько именно южноафриканских бойцов воевали плечом к плечу с советскими солдатами, сегодня трудно, однако сохранилось немало свидетельств о том, как они активно поддерживали друг друга. Например, в военном музее старой кейптаунской крепости хранится маленькое зеркало, на оборотной стороне которого старательно выцарапана надпись: «От советских летчиков – лучшему другу, сержанту Вольхютеру (Wolhuter, Sergeant S.G.), за оказанную помощь. Герой СССР Козуля, 5.12.1943». Это был подарок южноафриканскому сержанту Валли Вольхютеру, который помог выжить четырем пленным советским летчикам в Германии.

Однако после окончания Второй мировой войны, особенно после введения политики апартеида в 1948 году, отношения между странами ухудшились. Советский Союз резко осудил политику расовой сегрегации, и в 1956 году советские представительства были закрыты.

#### *Борьба с апартеидом и поддержка южноафриканского народа*

В 1960–1980-х годах Советский Союз активно поддерживал движения, борющиеся с режимом апартеида, в первую очередь Африканский национальный конгресс (АНК) и Южноафриканскую компартию. Советская помощь включала финансовую, гуманитарную и военную поддержку. Важную роль в этих процессах сыграли усилия



советской дипломатии, которая добивалась международного консенсуса в вопросе недопустимости расовой сегрегации.

Вклад нашей страны в освободительную борьбу южноафриканских народов высоко ценят в ЮАР. В декабре 2018 года в Претории, в мемориальном комплексе «Фридом Парк», была открыта российская секция «Стены имён», на которой увековечены фамилии 67 советских военных специалистов, погибших в конфликтах на юге Африки.

### *Современные отношения и партнерство*

Сегодня российско-южноафриканские отношения характеризуются активным политическим диалогом, в том числе и на высшем уровне. Знаковым событием стал официальный визит Президента России В.В. Путина в ЮАР в 2006 году – это было первое в истории посещение Африки к югу от Сахары руководителем российского государства. В 2013 и 2018 годах Президент России принимал участие в саммитах БРИКС, которые проходили в Дурбане и Йоханнесбурге. Существенный импульс сотрудничеству Российской Федерации с государствами Африканского континента, и в частности с ЮАР, получило после первого и второго саммитов Россия–Африка, состоявшихся в 2019 и 2023 годах в Сочи и Санкт-Петербурге.

Основой российско-южноафриканских отношений является Договор о дружбе и партнерстве, подписанный в 2006 году, а также Совместная декларация об установлении всеобъемлющего





стратегического партнерства, принятая в 2013 году. Россия и ЮАР активно взаимодействуют на международных платформах, таких как ООН и Группа двадцати, отстаивая принципы многополярности и уважения международного права.

Одним из важных аспектов сотрудничества является участие обеих стран в БРИКС. ЮАР, как и Россия, привержена идее дальнейшего развития формата объединения, институционализации и наращивания взаимодействия в рамках «десятки».

В фокусе внимания остается развитие торгово-экономических, межрегиональных и культурно-гуманитарных связей. На сегодня уже шестью субъектами Российской Федерации – Москвой, Московской областью, Санкт-Петербургом, Самарской, Рязанской и Свердловской областями – подписаны рамочные документы с южноафриканскими провинциями. Со стороны ЮАР контрагентами выступают столичная провинция Гаутенг, Западный Кейп, Фри Стейт, Северо-Западная провинция и Мпумаланга.

Важную роль в укреплении двусторонних контактов играют межведомственные механизмы, такие как Смешанный межправительственный комитет по торгово-экономическому сотрудничеству, Деловой совет Россия – ЮАР, совместные комиссии по научно- и военно-техническому сотрудничеству.

Значимым компонентом российско-южноафриканских отношений являются гуманитарные связи, в том числе в сфере образования. Сегодня в России обучается несколько сотен студентов из ЮАР, как за



счет российского бюджета в рамках выделенных квот, так и на договорной основе.

Творческие коллективы из России продолжают оставаться желанными гостями в Южной Африке. В 2023 году с большим успехом прошли гастроли Санкт-Петербургского театра балета с постановкой «Лебединое озеро». В сентябре 2024 года в ЮАР состоялись Дни духовной культуры России при поддержке Министерства культуры, МИД России и Русской Православной Церкви.

### *Перспективы и вызовы*

Несмотря на достигнутые успехи, совместными усилиями предстоит еще многое сделать для наращивания взаимодействия в таких ключевых областях, как торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество. Важно не только углублять экономические связи, но и расширять культурные и гуманитарные обмены, способствующие взаимопониманию и расширению подлинно дружественных связей между нашими народами. Особое значение здесь имеет сохранение исторической памяти о тесном сотрудничестве в годы борьбы с апартеидом. Не менее важным является укрепление контактов на уровне гражданского общества, а также развитие студенческих обменов и образовательных программ, которые помогут создать платформу для более глубокого взаимопонимания между российской и южноафриканской молодежью.



Надеюсь, что совместно с южноафриканскими партнерами нам удастся придать двусторонним связям диверсифицированный характер в духе истинного стратегического партнерства между Россией и ЮАР.



## ДИПЛОМАТИЯ ПЕРЕД ВЫЗОВАМИ СОВРЕМЕННОСТИ



*Поликанов*

*Дмитрий Валерьевич*

Заместитель руководителя  
Федерального  
агентства по делам Содружества  
Независимых Государств,  
соотечественников,  
проживающих за рубежом, и по  
международному  
гуманитарному сотрудничеству  
(Россотрудничество),  
кандидат политических наук

### 80-ЛЕТИЕ ПОБЕДЫ: ЗНАЧИМЫЙ ФАКТОР УКРЕПЛЕНИЯ ГУМАНИТАРНОГО ВЛИЯНИЯ

80-летие Победы – важнейшее событие, которое проходит красной нитью через деятельность Россотрудничества по увековечиванию исторической памяти и противодействию фальсификации истории в 2025 году. Нами запланировано более 200 мероприятий в разных странах, как дружественных, так и недружественных.

Сегодня, когда память о событиях Второй мировой войны постепенно уходит из сознания молодого поколения, а очевидцев тех



событий, к сожалению, становится всё меньше, очень важно подобрать правильный язык и форматы для разговора о Победе. Необходимо показать детям и подросткам, для которых это какие-то «дела минувших дней», почему знание истории по-прежнему актуально. Особенно сложно это делать в странах, которые были далеки от европейского театра военных действий и которых не коснулась азиатская часть кампании. При том, что именно они – страны Африки, Азии, Латинской Америки – выражают наибольший интерес к сотрудничеству с Россией, в том числе к познанию ее прошлого.

Здесь приходится искать исторические аналогии, поднимать неожиданные вопросы. Например, усилиями соотечественников в Панаме открыта страница героического перехода советских подводных лодок и планируется установка мемориала. Интересны сюжеты о добыче и поставках нефти в годы Второй мировой войны или о южноамериканской говядине для лендлиза (и производства знаменитой тушенки). Где-то пользуемся высоким интересом к оружию и военной технике и через это доносим правду о битвах и других важных событиях в ходе войны.

Мы сделали несколько акцентов в продвижении военной тематики. Первый – это фокус на героях движения Сопротивления. Так получилось, что многие страницы подвигов узников концлагерей и военнопленных, партизан в Европе и др. оказались как бы в серой зоне, вне внимания профессиональных историков. Разумеется, это часто было связано с неоднозначными фигурами самих героев – бывших



белых эмигрантов, часть из которых занимала антисоветские позиции до или после войны и т.п. Но при этом было и большое число тех, кто честно сражался за Родину, находясь в глубоком фашистском тылу, и подавал пример французским, бельгийским, итальянским подпольщикам.

Совместно с Домом русского зарубежья и другими нашими партнерами мы решили восстановить справедливость и вернуть эти забытые имена в исторический дискурс. В апреле–мае Агентство инициирует проведение Международной акции памяти участников движения Сопротивления. Волонтеры из числа соотечественников и местных жителей посетят могилы и памятники, приведут в порядок захоронения героев. Ожидаем, что в акции примут участие соотечественники из Бельгии, Франции, Сербии, Италии, Узбекистана, Казахстана, Польши, Греции.

Обсуждаем с Министерством просвещения в рамках нашего Экспертного совета по историко-мемориальной деятельности возможность увековечить память бойцов Сопротивления на их малой родине в рамках школьных музеев. Многие из них по праву могут пополнить пантеон героев в различных регионах нашей страны, а их биографии – стать предметом изучения школьниками, в том числе из Движения Первых.

Предусмотрен и ряд тематических конференций по истории движения Сопротивления. В феврале прошла V международная конференция «Народы СССР и стран Европы в борьбе с нацифашизмом



в период Второй мировой войны» в Рязани, в апреле должна состояться международная научно-просветительская конференция «Русские герои Европейского сопротивления» в Москве. Также в апреле в Риме на площадке представительства Россотрудничества планируется провести европейскую конференцию «Сопротивление и Победа: роль СССР в освобождении Европы от фашизма».

Второй важный акцент – на работе с молодежью. Именно она является приоритетной целевой аудиторией в рамках большинства мероприятий. Причем речь не идет лишь о молодых соотечественниках, многие из которых охотно включаются в различные волонтерские активности. Мы говорим о приоритетном вовлечении местных жителей, у которых в генеалогическом древе тоже есть отпечаток Второй мировой войны.

Вкладу в победу над фашизмом посвящен II Международный конкурс эссе «Моя семья в истории» (январь–май), организуемый Россотрудничеством для молодых соотечественников, интересующихся историей. На первом этапе конкурса дети должны написать эссе, второй этап – подготовка собственных исторических проектов. Темы составлены так, чтобы ребята смогли больше узнать о тяжелом военном времени и о людях, внесших свой бесценный вклад в нашу общую и неделимую Победу. Главный приз – участие в Школе историков-архивистов в июле в Москве. Встречи с ведущими российскими историками, посещение музеев, экскурсии, которые пройдут в рамках программы Школы, будут нацелены на более





«глубокое погружение» ребят в историю Великой Отечественной войны, формирование у них гражданской позиции о необходимости сохранения исторической правды и недопустимости переписывания истории. Мы специально берем тех, кто планирует поступать в профильные вузы или хорошо зарекомендовал себя в кружках и клубах, тех, для кого история может стать профессией.

К празднованию 80-летия будут приурочены VIII Всемирные игры юных соотечественников, в 2025 году они пройдут в Выборге. Этот проект мы реализуем совместно с партией «Единая Россия», Министерством спорта Российской Федерации и Всероссийской федерацией школьного спорта. Дети соревнуются в спортивной борьбе, волейболе, баскетболе, плавании, настольном теннисе, шахматах. А при этом в параллель у них идет культурно-образовательная программа, которая знакомит со славными страницами боевого прошлого Ленинградской области. В 2024 году при содействии Агентства в соревнованиях приняли участие 210 юных соотечественников из 30 стран, в этом году будет явно не меньше.

Также Агентство обеспечивает участие юных представителей русскоязычной диаспоры в VII просветительской программе для молодых соотечественников «Читаем блокадную книгу» в Санкт-Петербурге в марте.

Многие из тех, кто приедет в Россию или примет участие в акциях в других странах, – члены исторических клубов. Это новый формат вовлечения молодежи, они созданы уже при 40 Русских домах за



рубежом. Клубы объединяют тех, кто готов участвовать в волонтерских акциях, заниматься поисковым движением, слушать лекции и готовить презентации о событиях двусторонней истории – России и той или иной страны. Преимущества такой работы очевидны – она регулярная, помогает ребятам самим проявлять инициативу и выбирать темы для изучения, дает возможность интерактивных мероприятий. На них можно позвать и друзей, и одноклассников и выступить в их глазах экспертом по той или иной тематике, а это всегда значимо для подростков. Подключаются тут и «Волонтеры Победы», с которыми мы открываем совместные центры памяти, и выпускники Всемирного фестиваля молодежи, и другие неравнодушные люди. Контент обеспечивают наши партнеры – Российское историческое общество, Российское военно-историческое общество, Национальный центр исторической памяти при Президенте России, Институт культурного и природного наследия им. Лихачева и др. Он включает в себя и квизы, и квесты, и разного рода онлайн-игры, посвященные тематике Победы.

Третья точка внимания – это максимальные охваты наших мероприятий. Конечно, на площадках Русских домов запланированы традиционные серии выставок документов и фотоматериалов, показы документальных и художественных фильмов, посвященных Великой Отечественной войне. Например, мы ежегодно делаем Дни военно-исторического кино с Музеем Победы, подбирая фильмы с адаптацией под нужды той или иной страны, ее культурный контекст и готовность к восприятию этой информации. При поддержке Русского



географического общества пройдут выставки «Города-герои в объективе» о современной жизни городов, прославившихся своей героической обороной во время войны (32 страны), «Память поколений» с изображением людей, памятников и событий, связанных с Великой Отечественной войной (25 стран), показ фильма «Географы – Великой Победе» о неизвестных подвигах метеорологов, гидрологов, топографов, геодезистов, геоморфологов и других специалистов, сыгравших важную роль в приближении Победы в ВОВ (28 стран).

В рамках сотрудничества с Музеем Победы на площадках представительств Россотрудничества за рубежом будут экспонироваться выставки «Нормандия–Неман» (7 стран), «Парады Победы» (27 стран) и «В борьбе против нацизма мы были вместе» о вкладе 15 республик, входивших в состав СССР, в Победу над фашизмом (24 страны).

Также Агентство планирует в сотрудничестве с Национальным центром исторической памяти реализовать мероприятия проекта «Без срока давности» и провести ряд конференций, круглых столов, лекций по популяризации исторических нарративов, в том числе по памятным датам Великой Отечественной войны.

Совместно с Государственным историческим музеем планируем провести выставку «Плакаты Великой Отечественной войны» (23 страны). С Государственным центральным музеем современной истории России прорабатываем выставочный проект «Окна ТАСС. Искусство побеждать», раскрывающий вклад деятелей культуры в



победу в Великой Отечественной войне. Выставка демонстрирует уникальные плакаты, выпускавшиеся в годы Великой Отечественной войны для поднятия боевого духа армии.

Но значительную роль должны сыграть массовые акции: «Георгиевская лента», «Свеча памяти», «Вальс Победы», «Сад памяти», «Огонь памяти» (частичка Вечного огня с могилы Неизвестного солдата будет доставлена в пару десятков стран в партнерстве с Общероссийским народным фронтом); а также в сотрудничестве с Музеем Победы – акция «Лица Победы», в рамках которой потомки участников Великой Отечественной войны могут добавить информацию о своих предках на единый портал музея. Все эти мероприятия должны пройти в людных местах, сады – появиться там, где они будут заметны и местным, и туристам (а не за заборами российских загранучреждений), частички Вечного огня привезут известные российские музыканты, телеведущие, артисты, герои СВО.

Самой масштабной акцией за рубежом станет «Диктант Победы». В 2025 году диктант напишут как минимум в 80 странах мира – там, где есть Русские дома или наши партнерские площадки. «Диктант Победы» пройдет как в офлайн, так и в онлайн-формате. Для зарубежной аудитории вопросы переведут на иностранные языки. Более того, уже который год вопросы для диктанта учитывают региональную специфику и составляются совместно с местными историками. Мы стремимся сделать так, чтобы это не был мини-ЕГЭ по истории, а всё-таки стало акцией популяризации – включение вопросов о местном



вкладе в Победу значительно повышает интерес участников и их мотивацию к написанию такого диктанта.

В 2025 году в рамках проведения диктанта совместно с «Волонтерами Победы» впервые будет проводиться акция «Письмо солдату» – письма затем доставим диппочтой в Россию и распространим среди бойцов, находящихся в госпиталях и за линией боевого соприкосновения.

После проведения «Диктанта Победы» на площадках представительств Агентства за рубежом для всех участников будет организован подробный разбор каждого вопроса с изложением исторических фактов – своего рода мини-лекции. Призеры получат почетные грамоты, а 20 победителей из числа молодых соотечественников смогут принять участие в специальном заезде программы культурно-образовательных поездок по историческим местам России «Здравствуй, Россия!», а также в Международной исторической школе, организаторами которой выступают Российское историческое общество, фонд «История Отечества» и Минобрнауки России.

Таким образом, тема 80-летия Победы в Великой Отечественной войне будет заметна в деятельности наших представительств и партнерских Русских домов, позволит обеспечить существенный охват аудитории, прежде всего молодежной, и приобщить их к усилиям по сохранению исторической правды.





*Григорьев  
Семен Вячеславович*

Чрезвычайный и Полномочный Посол  
Российской Федерации в  
Республике Таджикистан

## ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА – НАША ОБЩАЯ ДУХОВНАЯ ЦЕННОСТЬ И НРАВСТВЕННЫЙ ОРИЕНТИР

80 лет назад, в мае 1945 года, историческая Победа в Великой Отечественной войне была одержана во многом благодаря сплоченности и стойкости всех народов Советского Союза. Неоспорим тот факт, что СССР сыграл решающую роль в разгроме военной машины Третьего рейха, в освобождении Европы и мира от «коричневой чумы».

Сегодня Великая Победа по-прежнему является одним из главных устоев, объединяющих народы стран Содружества Независимых Государств, важнейшей духовной ценностью, нравственным



ориентиром для всех послевоенных поколений. Решением Совета глав государств СНГ 2025 год объявлен в Содружестве Годом 80-летия Победы в Великой Отечественной войне – Годом Мира и Единства в борьбе с нацизмом.

Как известно, Таджикистан внес значительный вклад в Победу. Воины-таджикистанцы участвовали во всех основных сражениях Великой Отечественной войны, проявили героизм на трудовом фронте. Многие из эвакуированных сюда людей, и прежде всего детей, нашли приют в таджикских семьях. За это мы искренне и глубоко благодарны таджикскому народу.

Хочу подчеркнуть, что российско-таджикские отношения, имеющие характер союзничества и стратегического партнерства, всегда опирались на дружбу, взаимопонимание и взаимовыручку. Их прочной скрепой являются дружеские, доверительные отношения глав наших государств – Президента Российской Федерации В.В. Путина и Президента Республики Таджикистан Э.Ш. Рахмона, задающих тон общему стремлению к расширению многопланового взаимовыгодного сотрудничества.

Вызывает особое уважение то, что руководство Таджикистана, народ Таджикистана бережно хранят память о ходе и итогах Великой Отечественной войны. Здесь по-настоящему уважают и поддерживают ветеранов, которых, к сожалению, остается всё меньше и меньше. Мы высоко ценим сохранившиеся в республике традиции патриотического воспитания молодежи, уважения истории, чести и достоинства дедов





и прадедов, памяти об их бессмертном подвиге, который мы не имеем право забыть.

Совместно с нашими таджикскими друзьями мы разработали План проведения мероприятий по случаю 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне «Мы победили вместе», в рамках которого уже проводятся различные акции. Нам помогают в этом органы власти Республики Таджикистан, 201-я Российская военная база, Совет ветеранов войны и труда, общественные объединения, учебные и молодежные организации, соотечественники и воины-интернационалисты.

2 марта этого года совместно с первыми заместителями председателя комитета Государственной думы по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками К.Ф. Затулиным и К.К. Тайсаевым приняли участие в торжественной церемонии открытия Центра подготовки Международного волонтерского корпуса 80-летия Победы в стенах Русского культурно-просветительского центра «Созидание» в г. Турсунзаде.

В приветственных обращениях к участникам мероприятия прозвучали слова благодарности в адрес представителей русской диаспоры Таджикистана за вклад в распространение российского культурного наследия, продвижение духовных ценностей, популяризацию русского языка и сохранение исторической правды. Особенно подчеркивалось, что появление в Таджикистане такого волонтерского центра укрепит работу по сохранению исторической



памяти, расширит возможности для проведения тематических мероприятий, увеличит возможности просветительской работы с молодежью.

Еще одним знаковым событием и конкретным примером сохранения памяти о Героях Великой Отечественной войны для будущих поколений жителей Таджикистана стало открытие 10 марта восстановленной на средства Российской Федерации стелы погибшим в годы войны красноармейцам на Аллее Славы городского (русского) кладбища в Душанбе.

Также совместно с нашими таджикскими друзьями в течение всего юбилейного года мы планируем провести круглые столы, торжественные митинги, фотовыставки, концерты, фестивали. Готовятся к изданию тематические выпуски журналов, книг и брошюр.

Отдельный блок составят детско-юношеские и молодежные мероприятия в честь юбилея Победы. Это конкурсы, олимпиады, викторины, уроки мужества в школах и учебных заведениях республики, разнообразные акции – «Диктант Победы», «Свеча памяти», «Минута молчания» и многие другие.

Мы очень рассчитываем на совместное проведение в мае этого года такой всенародной акции, как «Бессмертный полк». Ну и, конечно, самое пристальное и трепетное внимание в течение всего года будет уделено нашим дорогим ветеранам.



РОССИЯ И МИР



*Сипхандон Ойбуабудди*

**Чрезвычайный и Полномочный  
Посол Лаосской  
Народно-Демократической Республики  
в Российской Федерации**

**ДНИ ВЬЕНТЬЯНА В МОСКВЕ**

Уважаемые читатели!

Прежде всего, от имени Посольства Лаосской Народно-Демократической Республики в Российской Федерации выражаю признательность Дипломатической академии за возможность представления статьи, посвященной «Дням Вьентьяна» в России.

Лаос, расположенный в центре Юго-Восточной Азии и граничащий с пятью государствами (Китаем, Вьетнамом, Таиландом,



Камбоджей и Мьянмой), традиционно поддерживает дружественные отношения со своими соседями.

Население Лаоса в 2025 году составляет 7 873 046 человек при средней плотности в 24 человека на квадратный километр. Через территорию страны протекает река Меконг, имеющая важное значение для Лаоса и соседних государств и являющаяся связующим звеном экономик и культур региона.

Лаос является местом зарождения одной из старейших государственностей Индокитая со времен Королевства Лансанг. Столица Лаоса, Вьентьян, расположена на реке Меконг. Это город с долгой историей, переплетенной с историей лаосского народа, который впитал все его боли и радости. Являясь культурно-туристическим местом, Вьентьян смог сохранить городскую структуру и традиционную архитектуру, унаследованные им из разных эпох. Среди более чем ста храмов выделяются Ват Пхракео, Ват Сисакет, Ват Онг Туэ и Ват Инпенг. И, конечно, все эти храмы увенчивает одна из величайших жемчужин буддизма — храмовый комплекс Тхат Луанг, построенный в 1566 году и полностью отреставрированный в 1930 году. Глядя на него, создается впечатление, будто этот храм вобрал в себя всё солнечное сияние региона!

Дипломатические отношения между Лаосом и Россией были установлены в 1960 году. Во время войны в Индокитае в 1960–70-х годах, затронувшей Лаос в полной мере, именно помощь советского



народа помогла Лаосу выстоять против империалистической агрессии и сохранить свой национальный суверенитет.

Протянув свою братскую руку, советский народ помог Лаосу окончательно покончить с колониальным прошлым. С тех пор Россия всегда чувствует братское плечо народа Лаоса.

После образования Лаосской Народно-Демократической Республики Советский Союз оказывал содействие Лаосу в экономическом развитии и укреплении национальной безопасности.

Пользуясь случаем, хочу отметить, что отношения между нашими странами в настоящее время характеризуются тенденцией к устойчивому углублению. Это подтверждается обменом визитами делегаций высокого уровня, консультациями по актуальным вопросам международной повестки и совместной работой по выстраиванию экономических стратегий. Подтверждением тому стали два визита Президента ЛНДР в Россию, которые состоялись в 2024 году.

Традиционно дружественные отношения между Лаосом и Россией способствуют развитию связей между столицами. В 2001 году был подписан Протокол о сотрудничестве между Москвой и Вьентьяном. В ознаменование 65-летия установления дипломатических отношений между Лаосской Народно-Демократической Республикой и Российской Федерацией, в 2025 году Министерством иностранных дел Российской Федерации, Правительством Москвы и Правительством Санкт-Петербурга при содействии Мэрии Вьентьяна были организованы и проведены «Дни Вьентьяна».



Программа мероприятий включала концерты, культурные события и встречи представителей деловых кругов обеих стран, а также подписание ряда важных соглашений.

В марте 2025 года произошло и другое важное событие: Вьентьян и Санкт-Петербург стали городами-побратимами.

Лаос и в дальнейшем будет рассчитывать на то, что подобные мероприятия продолжат укреплять наши двусторонние традиционные отношения, а также содействовать стимулированию и расширению инвестиционной деятельности как российских, так и лаосских предпринимателей.

В заключение я хотел бы еще раз выразить свою благодарность МИД России, правительствам Москвы и Санкт-Петербурга за помощь и сотрудничество в организации этого мероприятия, за теплое гостеприимство и то время, что было уделено нашей делегации в период ее пребывания в России. Желаю всем вам крепкого здоровья и успехов, а лаосско-российскому сотрудничеству и городам наших стран – дальнейшего процветания.





*Томихин  
Евгений Юрьевич*

Чрезвычайный и Полномочный Посол  
Российской Федерации в  
Королевстве Таиланд

## РОССИЯ И ТАИЛАНД: «ПЕРЕКРЕСТНЫЙ» ГОД КУЛЬТУРНЫХ ОБМЕНОВ И ТУРИЗМА И ДВУСТОРОННЕЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В 2024 Г.

Официально дипломатические отношения с Королевством Таиланд (тогда – Сиам) были установлены в июле 1897 года в ходе визита в Россию короля Чулалонгкорна (Рамы V). Однако контакты начались раньше: с середины XIX века в Сиаме бывали русские моряки, а в 1891 году в Бангкоке гостил цесаревич Николай Александрович (будущий император Николай II).

Несмотря на, казалось бы, дальние расстояния, культурные связи между нашими странами поддерживались в разные времена. В





российских вузах в течение многих лет преподается тайский язык, в домах аристократии в моде всегда были предметы декора из стран Азии, в том числе и Таиланда. Среди экспонатов Государственного Эрмитажа есть целая коллекция королевских даров, а у королевской семьи, например, имеется одна из крупнейших коллекций предметов искусства всемирно известного русского ювелирного дома Карла Фаберже. В последние же годы среди россиян высокую популярность приобрели поездки на отдых в Таиланд и, конечно же, тайская кухня. Кстати, в 2024 году в этом тропическом королевстве побывало рекордное число российских туристов – 1 млн 745 тысяч.

Идея проведения «перекрестного» Года культурных обменов и туризма Россия–Таиланд возникла в конце 2022 года с учетом многочисленных мероприятий, которые были организованы по случаю 125-летия установления дипломатических отношений между нашими странами. Тогда в течение года, несмотря на внешнеполитические вызовы и благодаря конструктивной и взвешенной позиции таиландских властей, совместными усилиями удалось организовать полсотни мероприятий, в том числе и в культурно-гуманитарной сфере.

В результате тесного взаимодействия, накопленного опыта и налаженных связей с партнерами была создана благоприятная основа для дальнейшего укрепления отношений на этом направлении. Нам хотелось «развить успех» и дать местной публике возможность удовлетворить растущую потребность в знаниях о нашей стране, ее культуре, искусстве, образовании, а также русском языке,



продемонстрировать наиболее успешные примеры отечественной «мягкой силы», закрепить положительный образ нашей страны среди таиландцев.

Получив одобрение руководства в своих столицах, мы вместе с таиландскими коллегами приступили в 2023 году к планированию и подготовке мероприятий. Наиболее активно в процесс были вовлечены министерства культуры и министерства иностранных дел двух стран, дипломатические миссии в Бангкоке и Москве, некоторые организации и активисты российско-таиландской дружбы. Пользуясь случаем, хотелось бы выразить искреннюю признательность Министру культуры России О.Б. Любимовой за поддержку ряда инициатив и ее личное участие в решении непростых задач.

Кстати, именно О.Б. Любимова открывала в Бангкоке Год культурных обменов и туризма в апреле 2024 года. К торжественной церемонии открытия было приурочено проведение Фестиваля российской культуры, в программу которого были включены концерт Государственного академического русского народного хора им. М.Е. Пятницкого, передвижная выставка «Король Сиам. Высокий визит в Петергоф» Государственного музея-заповедника «Петергоф», фотовыставка «Открывая Россию» и церемония передачи Российскому национальному музею музыки таиландских традиционных инструментов.

Нам очень хотелось представить богатую многонациональную культуру России во всем ее многообразии, хотя это сделать непросто



даже за год. Тем не менее, помимо хора Пятницкого, в Таиланде состоялись выступления джазового коллектива Игоря Бутмана (он побывал дважды – в начале и конце года), музыкального коллектива «Хор Турецкого» и женской вокальной арт-группы SOPRANO. В Бангкоке был организован концерт юных пианистов под руководством российского преподавателя И. Новиковой «Путешествие в мир русской музыки: Сергей Рахманинов, Петр Чайковский и другие композиторы».

Главным событием «Года», без преувеличения, стали первые в истории гастролы в Таиланде Большого театра России (13-15 сентября). Зрителям был представлен балет «Лебединое озеро», который был включен и в программу ежегодного Бангкокского фестиваля музыки и танца. Особую значимость событию придало присутствие на первом спектакле Его Величества Короля Маха Вачиралонгкорна (Рама X) и Ее Величества Королевы Сутхиды. В зале также были Премьер-министр П. Чинават и многие члены кабинета министров, члены Тайного совета при Короле, депутаты парламента и сенаторы, представители деловой и творческой элиты, дипломатического корпуса. Здесь, вероятно, уместно заметить, что приезд артистов всемирно известного Большого театра в Таиланд стал возможен «благодаря» нелегитимным односторонним ограничениям в отношении России, которые практически безостановочно с 2022 года вводил Запад и которые он, в соответствии со своим искаженным пониманием, называет «санкциями». Некоторые европейские дипломаты с горькой иронией говорили, что теперь пришло время ездить в Азию на выступления



знаменитых российских коллективов. По признанию многих тайландских коллег и друзей, приезд балетной труппы Большого театра вообще стал событием номер один в культурной жизни тайландской столицы в 2024 году.

Через месяц после Большого театра (9–12 октября) в Бангкоке выступили артисты Новосибирского театра оперы и балета со спектаклями «Спартак», «Дон Кихот», «Кармен-сюита».

Хотелось бы отдельно остановиться на Бангкокском фестивале музыки и танца, который в прошлом году прошел уже в 26-й раз. Председатель его оргкомитета, известный предприниматель и меценат Дж.С.Уберой неизменно следует своей линии – на каждый фестиваль приглашать российские театры. Только в последние годы в королевстве побывали Балет Эйфмана и «Геликон-опера», Московский музыкальный театр имени Станиславского и Екатеринбургская опера, солисты ведущих балетных коллективов и «Тодес» Аллы Духовой. В октябре 2025 года в Бангкоке будет гостить Самарский государственный театр оперы и балета. За заслуги в продвижении российской культуры и вклад в развитие российско-тайландских связей Указом Президента Российской Федерации Дж.С.Уберой был награжден Орденом Дружбы.

Ярким событием стало выступление нашего прославленного пианиста Дениса Мацуева, который в начале января с.г. всего на пару дней прилетел в Бангкок, где выступил на концерте в честь дня рождения Ее Высочества Принцессы Сириваннавари. Это тоже своего



рода традиция: Принцесса ежегодно в канун своего новолетия устраивает концерты симфонической музыки. И некоторое время назад она поделилась со мной своей мечтой – увидеть на бангкокской сцене нашего народного артиста. Благодаря усилиям российской стороны мечта Принцессы осуществилась. Позднее она заметила, что выступление Д. Мацуева стало лучшим подарком к ее дню рождения, а концерт с его участием стал лучшим за всё время организации ее январских вечеров музыки. Наш пианист, кстати, пообещал вновь вернуться в Таиланд с сольной программой. Будем с нетерпением ждать.

Важно отметить, что нашему Большому и Новосибирскому театрам, а также многим другим нашим артистам, включая Д. Мацуева, аккомпанировал Королевский Бангкокский симфонический оркестр, который патронирует Принцесса Сириваннавари. В репертуаре оркестра весьма длинный перечень произведений русской классики: Чайковского и Римского-Корсакова, Глазунова и Мусоргского, Прокофьева и Шостаковича, Рахманинова и Стравинского. Своего рода символическим закрытием «Года» культурных обменов призваны стать первые гастроли Королевского оркестра в России: выступления в начале апреля в Санкт-Петербурге и Москве<sup>1</sup>. Надеемся, что концерты вызовут большой интерес среди российских любителей музыки, покажут культуру и искусство Таиланда еще с одной стороны.

---

<sup>1</sup> На момент написания статьи гастроли оркестра активно готовились.



Отдельно хотелось бы сказать о киноиндустрии. И Россия, и Таиланд принадлежат к числу ведущих кинематографических стран. В королевстве ежегодно снимаются сотни фильмов и сериалов. Во многом благодаря поддержке Правительства Москвы в прошлом году был запущен беспрецедентный по длительности и разнообразию четырехмесячный фестиваль российского кино: с января по апрель в кинотеатрах по всей стране показаны художественные и анимационные фильмы «Вызов», «Сердце Пармы», «Майор Гром: трудное детство», «Обратимая реальность», «Либерея: охотники за сокровищами», «Конек-горбунок».

Осенью в столичном центре искусств «Лидо коннект» состоялся российский фестиваль независимого кино. Свои картины представили продюсеры С.В. Новожилов, Т.Ю. Семенова, в прошлом фигурист-чемпион, а ныне режиссер М.А. Шабалин. Фильмы «Курьезы», «Лиризмы», «Счастливый билетик», «Времена года» были показаны на русском языке с тайскими субтитрами.

Таиланд всё больше привлекает зарубежные съемочные группы. Так, в прошлом году на Пхукете прошли съемки нового российского кинофильма «ОН и Она», который недавно уже был представлен российским зрителям. И это не первая картина, сделанная на таиландской земле.

В течение года проведены выставки, среди наиболее запоминающихся – фотоэкспозиции «Русский костюм на улицах Бангкока» и «Тайский костюм на улицах Москвы». Запущен



Библиотечный диалог, инициированы контакты в сфере креативной экономики. Состоялись обмены в сфере ресторанного бизнеса, поездки коллекционеров предметов искусства.

Многое для популяризации российской культуры делает руководитель Бангкокской академии народного танца Е. Алексеева. Ее юные артисты уже представили не одну программу. А в рамках «Года» был организован фольклорный фестиваль, в программе которого были представлены танцы народов России – от Карелии до Чувашии, от Кавказа до Якутии. В марте с.г. благодаря ее же усилиям в таиландской столице впервые прошел «Пушкинский бал».

Уже не первый год в военно-музыкальном фестивале «Спасская башня» участвуют таиландские коллективы. В последние годы – это победители национальных чемпионатов марширующих оркестров, в 2024 году это были школьники из провинции Пхетбури.

Большой интерес туроператоров привлекла бизнес-миссия Комитета по туризму правительства Москвы «Открой для себя Москву» / «Discover Moscow». Всё более востребованными среди таиландцев становятся туры на Байкал и в Заполярье – край северного сияния.

Что касается развития отношений в практических областях экономического сотрудничества, нашим странам удалось выйти на положительную динамику товарооборота и таким образом преодолеть спад последних лет. По данным Министерства торговли Таиланда, в 2024 году объем двусторонней торговли составил 1,6 млрд долл. США (+4,6% по сравнению с 2023 г.). По российской статистике – около 2 млрд



долл. США. Но это всё еще меньше объемов прежних лет. Основу российского экспорта составили удобрения, алюминий, продукция черной металлургии, химическая продукция, рыба и морепродукты. В структуру импорта вошли каучук, механическое и электрическое оборудование, запчасти, пластик и изделия из него, продовольственные товары, в т.ч. консервированная рыба, фрукты, орехи. У нас есть уверенность в том, что российско-тайландское взаимодействие обладает большим потенциалом.

Нельзя не отметить и стремительный рост пассажиропотока российских граждан в Таиланд. Благодаря увеличению числа прямых рейсов между нашими странами в 2024 году количество российских туристов в Таиланде достигло рекордного уровня, превысив допандемийный 2019 год. В наступившем году тенденция сохраняется. Только за январь и февраль с.г. в королевстве побывали более 500 тысяч россиян. Мы теперь говорим не только о количественном показателе, но и в качественном изменении: теперь Таиланд стал круглогодичным направлением для россиян, любивших страну за гостеприимство, доброжелательное отношение, качество услуг и доступные цены.

Сегодня можно сказать, что, несмотря на отсутствие официальных оргкомитетов «перекрестного года» на правительственном уровне и дополнительного целевого финансирования, мы получили ценный опыт организации и проведения международных культурно-просветительских мероприятий. Думается,





что первый столь масштабный проект тематического «года» в отношениях с Таиландом в целом удался. Главное, он заложил солидную базу для наращивания взаимодействия на гуманитарных направлениях: в культуре, туризме, спорте, медиа, киноиндустрии, креативной экономике. Мы признательны всем партнерам и коллегам за их деятельное участие, неравнодушное отношение и совместную работу. Готовы и впредь прилагать активные усилия по продвижению и укреплению положительного образа России в Таиланде.



# Дипломатическая служба и практика

2025. № 1 (17)

Свидетельство о регистрации СМИ  
ЭЛ № ФС 77 – 78891 от 8.09.2020 г.

Опубликовано 31.03.2025

Главный редактор:

декан по вопросам повышения квалификации,  
почетный профессор Дипломатической академии МИД России  
канд. ист. наук М.Г. Троянский

Заместитель главного редактора — выпускающий редактор:

начальник редакционно-издательского отдела  
Дипломатической академии МИД России  
канд. филол. наук Н.А. Фаустова

Дипломатическая академия МИД России  
119021, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1  
[www.dipacademy.ru](http://www.dipacademy.ru)

Контакты:  
[dsp@dipacademy.ru](mailto:dsp@dipacademy.ru)

---

